
la care era supusă înainte vreme breasla 
actoricească, V. Maximilian a avut parte 
să vada zorile unei lumi noi, ìn care 
artei i se dă cuvenita cinstire. 

A simţit preţuirea partidului şi a gu-
vernuluj, care 1-au onorat cu cel mai 
ìnalt titlu ce se acordă unui actor, titlul 
de artist al poporului. 

A avut prilejul să se bucure de pre-
ţuirea publicului nou de astăzi, care se 
înduioşează sincer, rìde din toată inima 
şi aplaudă cu palma întreagă. 

Astăzi, cînd Maximilian a plecat dintre 
noi, figura lui să ramina exemplu de 
muncă profesională pentru actorii ce duc 
mai departe făclia artei dramatice realist-
socialiste în patria noastră. 

Nicolae Gărdescu 

AMINTIREA LUI G.M.ZAMFIRESCU 

După doua decenii de la moartea lui 
George Mihail Zamfirescu, figura scriito-
rului şi omului de teatru ne apare tot atìt 
de vie ca şi în anii în care, cu o eroica 
perseverenţă, lupta împotriva mentalităţii 
reacţionare, cosmopolite şi conformiste, a 
clasei dominante, în perioada contradictorie 
şi frămîntată a culturii. dintre cele două 
războaie mondiale. Spirit înnoitor şi fecund, 
conştiinţă profesională de mare elevaţie 
morală, G.M. Zamfirescu a fost un pasio-
nat observator al vieţii celnr dispreţuiţi de 
osocieTaTe—egoîsta~şi_inoriferentă la suferin-

^ëlê înUlţlniii, un réVoltat împotriva „no-
hJlei inutilităţi" a artei şi un autentic „bio-
graf" al lumii de la periferia citadină, pe 
care a redat-o într-o viziune proprie, plină 
de umanitate. Limitele sale ideologico nu 
î-au dat însă posibilitatea sezisării luptei 
revoluţionare a clasei muncitoare. Dar re-
levarea aspectelor tragice aie mizeriei „de-
clasaţilor" vieţii, zugrăvirea dranielor, a 
pasiunilor violente ce caracterizează mediul 
romanelor sale (Maidanul cu aragoste, Ma-
dona cu trandafiri, Sfinta mare neruşinare), 

P ca şi al pieselor sale, din care se desprinde 
■ 'proéminent Domnisoara Nastasia (alături 

de Idoţul si Ion Anaţţoila. precuin şi ine-l/ 
ditùTSaniJ au valoarea unui vehement pro-'/ 
test socTal. 

Ceea ce constituie o trăsătură esenţială 
pentru întreaga creaţie a lui G.M. Zamfi
rescu — pc plan literar şi teatral — e per-
manenta preocupare a scriitorului de a în-
drepta alenţia asupra lumii oprimate — 
victimă a nedreptei ordini sociale a timpu-
lui — în care se întrevede uneori nă-
zuinţa eliberării de o viaţă degradantă 

şi a apărării unui ideal conform dem-
nităţii umane. 

Cariera de dramaturg nu a absorbit însă 
in ìntregime tortele creatoare ale oinului 
de teatru, care şi-a consacrât o mare 
parte din energia sa activităţii regizorale 
si a depus o muncă istovitoare pentru va-
lorificarea principiilor artei scenice, ìn spi-
ritul ìnnoirii teatrului contemporan prin 
modalităţi artistice realiste de exprimarc, 
originale totodată şi fecunde. Lui G. M. 
Zamfirescu ìi rovine meritul de a fi pus 
ìn lumina caracterul social al spectacolu-
lui şi de a fi militât pentru transpunerea 
teatrului ìn cartierele perifericc, acolo unde 
spectatorul trebuia descoperit şi atras la 
reprezentaţia dramatică — combătînd pre-
judecata despre incapacitatea de înţelegere 
şi emoţie artistica a publicului ìn afara 
uiediului fals-rafinat al burgheziei. Pasiunea 
pentru teatrul autentic şi lupta împotriva 
spiritului ..meşteşugăresc" in arta scenica 
1-au făcut să ìncerce - experienţe noi, ìn-
fiinţînd companiile dramatice : „Masca" si 
„13-|-1", prezentînd o serie de spectacole 
apreciate de oamenii de teatru si promo-
vìnd o serie de tinere talente care s-au 
afirmat ulterior în teatrul romînesc. Ela-
nul său dezinteresat a învins opoziţia 
practicii empirice şi a rămas invulnerabil 
ìn fata dificultăţilor materiale, care se 
opuneau iniţiativelor sale creatoare. După 
propria-i mărturisire, regizorul nu a trădat 
..gìndul scriitorului", concepţia artistica 
si mesajul exprimât in lucrările dramatice 
puse ìn scena. 

Plecìnd de la ideea c:ì teatrul e „un 
examen de conştiintă colectivă... o .irta 
a prezentului, o sinteză a pasiunilor, ide-
ilor, elanurilor colective, a frăinîntărilor 
sociale hotărîtoare la un moment dat" 
(Mărturii in contemporaneitate, pag. 73), 
dramaturgul s-a ridicat împotriva perver-
tirii pseudorafinate a gustului public pe 
linia subiectelor facile sau degradante si 
a protestât împotriva cosmopolitismului şi 
comercialismului, criterii extraestetice ìn 
teatrul romînesc de atunci. 

Cu un real simţ al echilibrului şi o lo
gica strînsă, scriitorul a abordât şi dificila 
problema a raportului dintre textul dra
matic şi activitatea regizorală, văzind in 
regi/or un ..interpret" artist al operei, al 
carni rol e de a pune ìn valoare fondili 
de idei prin mijlocirea unor modalităti 
de exprimarc artistica superioară. Prin a-
ceasta însă, spiritili inventiv al mini di
rector de scena poate să valorifice opera, 
mi numai ilin punct de vedere plastic şi 
estetìc, ci si din punct de vedere etic sì 
ideologie. 

Aceeaşi logica simplă si ponderata, ba-
zată pe cunoaşterea realitàtii faptelor şi o 
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întinsă experienţă profesională. o dove-
deste şi concepţia regizorului in problema 
valorificării decorului. Relevînd însemnă-
tatea stilului în arta picturală şi impor-
tanţa decorului ca „materializare a senti-

i mentelor inspirate de o tragedie umana", 
şi subliniind prestigiul concepţiei şi artei 
realiste a lui Stanislavski, G.M. Zamfi-
rescu a fost un adversar al „decorativis-
mului" ìn sine şi al subordonării artei 
actorului, amănuntelor copleşitoare ale 
decorului naturalist. Caci. ,,decorili nu e 
un mijloc in sine, ci un mijloc de inter
pretare", un auxiliar de prêt al textului 
dramatic şi un cadru adecvat pentru jocul 
actorului. ,,Pictura scenica decorativa — 
arata G.M. Zamfirescu — are rolul de a 
zugrăvi în valori concrete procesul de 
conştiinţă al eroilor angrenaţi in acţiunea 
dramatică a piesei". 

Spirit activ, care a militât pentru lăr-
girea orizonturilor dramaturgiei şi tea-
trului romìnesc, G.M. Zamfirescu a do-
vedit — prin ìntreaga sa activitate — 
efortul susţinut de a aplica ideile sale 
teoretice pe planul muncii regizorale. La 
ìmplinirea a douăzeci de ani de la moar-
tea scriitorului şi a iscusitului om de tea-
tru, evocarea figurii aceluia care a con
tribuii la ìnnoirea teatrului romìnesc, lup-
tînd împotriva practicilor empirice şi a 
sclerozării artei dramatice, devine o da
tone ! 

Mircea Mancaş 

CIRCUL ÎN „HAINE NOI" 

Incă înaintea începerii spectacolului Cu 
toate pînzele sus, publicul este pus ìn 
prezenţa unei surprize pe care Circuì de 
Stat din Bucureşti i-a prezentat-o de data 
aceasta. Ca printr-un scamatoresc bocus-
pocus, arena, tradiţionala arena, a dis
parut şi, in locul ei, se înfăţişează privi-, 
rilor spectatorilor un bazin de înot, pe. 
care reflectoarele colorate de sub apă 
şi din cupola circului îl luminează puter-
nic. Şi trebuie spus că cele mai reuşite 
numere din program (regia artistica : 
Cezar Tipa) sìnt tocmai acelea ìn care ba-
zinul-arenă nu reprezintă un simplu şi 
ocazional decor ce ar putea fi foarte 
bine ìnlocuit, ci un element constitutiv 
al ambianţei, care dă valoare respectivei 
prezentări. In acest sens este remarcabil, 
de pildă, faptul că, in programul actual, 
circuì a făcut un pas îndrăzneţ, transfor-
mînd baletul pe apă dintr-o preocupare 
a unor amatori de sport (participant] şi 

privi tori), ìntr-un adevărat speclacol, la 
ìndemìna publicului larg, un spectacol a-
greabil, de aceea bine primit. 

De un real succès este, de asemenea, şi 
numărul Spre zări albaslrc, datorită ca-
lităţii exerciliilor realizate, caracterului te-
merar care le defineşte, precum şi aspec-
tului foarte atractiv al prezentării (hidro-
avionul care decolează, pentru a se 
roti sub cupola, servind drept trapez 
pentru rcuşite acrobaţii şi care ameri-
zează apoi graţios ìn aplauzele spectato
rilor) . 

Cecilia şi Alois Krateyl, „piloti" acro
batici, s-au remarcat ìntr-un număr „ae
ronautic", executìnd cu succès cîteva exer-
ciţii dificile. Se cuvine să facem o men-
ţiune despre sfera care, spre surprinde-
rea spectatorilor, străbate bazinul de la 
un capăt la celălalt, fără a fi vehiculată 
în mod aparent de vreun mijloc de trac-
ţiune, ca şi despre meciul de polo pe apà 
disputât între doua echipe de... cîini, meci 
de o deosebită savoare (din pacate, acest 
număr lipseşte la unele spectacole). 

Mai puţin legate de decorni aevatic, dar 
spectaculoase prin agilitatea figurilor şi 
supleţea de care dau dovadă acrobaţii şi 
echilibriştii, ne-au parut tablourile Cîn-
tecul mării, Zborul lebedei şi In vacanti 
la Eforie. Desi simpatica, ca totdeauna 
(foarte interesantă ideea cu xilofonul de 
picior), a pari lia clovnilor muzicali Duo 
Vantino n-a avut nici in clin nici in 
mînecă cu apa, cu toate că numărul a 
fost botezat, nu se ştie de ce, Pe Bistriţa 
la vale. 

Ca de obicei, la Circuì din Bucureşti, 
partea comica a fost mai slabă. Dacă 
Ţăndărică şi Gen Munteanu au avut to-
tuşi anumite clovnerii reuşite (mai ales 
scena cu căţelul-„lup de mare", care 
fumează nonşalant pe „chei"), nu se 
poate trece cu vederea că majoritatea 
acţiunilor „tari", destinate să provoace 
rìsul, constau in căderi sau aruncări in 
apă, repetate pînă la exasperare. Admira 
bile au fost însă dansurile pe sîrmă al» 
lui Ţăndărică. 

Fără îndoială că trebuie apreciată ten-
dinţa de a da spectacolului o prezentare 
unitară sub formula echipajului care 
pleacă in larg spre viitor, desi textul com-
perajului este cam slab. Cu toate pînzele 
sus ar fi cîştigat însă mult dacă pro
gramul său ar fi fost mai consistent, mai 
bogat in numere atractive şi inleresante. 
axatc pe specificul spectacolului. In ge
neral, trebuie salutata iniţiativa rodnică 
a circului de a gasi ceva nou do oferit 
spectatorilor. 
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